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SAMENVATTING 

 

algemeen, steekproef, respons 

In de stadspeiling van 2019 zijn enkele vragen gesteld over sport en bewegen. De vragen 

zijn voorgelegd aan 4.000 Zoetermeerders van 18 jaar en ouder. 

De respons op de vragenlijst bedraagt 26,4%. 

 

doel 

In het onderzoek worden antwoorden op vragen over bewegen en sportdeelname, 

waardering van het sportaanbod, wensen ten aanzien van het sportaanbod en bekendheid 

met informatie over kennismakingscursussen gegeven.  

 

bewegen 

Van de respondenten van 18 jaar t/m 64 jaar voldoet 25% aan de voor hen geldende 

richtlijn. Bij 65+’ers voldoet 28% aan de norm. Daarbij zijn de voor 65+’ers vereiste 

balansoefeningen niet in het onderzoek meegenomen. 

 

deelname aan sportactiviteiten 

Van de respondenten doet 35% in sterkere of mindere mate aan georganiseerde sport. In 

totaal doet 61% aan ongeorganiseerde sport. 

 

meetfactor sportdeelname 

Voor 2019 bedraagt het percentage sportdeelname onder de respondenten 72%. Dat was 

in 2018 (71%). 

De sportdeelname van respondenten van 18 tot 65 jaar is 77% en die van respondenten 

van 65 jaar en ouder 65%. 

 

waardering van sportvoorzieningen 

Over zes typen van sportvoorzieningen / sportaanbod is een rapportcijfer gevraagd. In alle 

gevallen heeft de helft van de respondenten of meer een cijfer gegeven. Dat levert de 

volgende gemiddelden op voor 2019:  

 

Sportvoorziening: 
 

 

zwembaden 5,1 

binnensportvoorzieningen 7,2 

buitensportvoorzieningen 7,4 

commerciële voorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome 7,5 

sportverenigingen 7,6 

sporten op straat / in parken e.d. 7,7 

 

meetfactor waardering sportvoorzieningen 

Een meetfactor voor de sportvoorzieningen wordt gebaseerd op de rapportcijfers met 

uitzondering van het cijfer voor sporten op straat e.d.. Dit cijfer komt gemiddeld uit op 

een 7,0 voor 2019.  
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belang van (typen) sportvoorzieningen 

Aan alle respondenten zijn vijf typen voorzieningen voorgelegd, met de vraag hoe 

belangrijk men het vindt dat deze in Zoetermeer aanwezig zijn.  

Aan zwembaden wordt het meeste belang toegekend: 91% acht een zwembad belangrijk 

of zeer belangrijk.  

 

sportaanbod voor doelgroepen 

Aan de respondenten is gevraagd is naar een beoordeling van het sportaanbod voor 

kinderen, jongeren tussen 12 en 21 jaar, volwassenen, ouderen en mensen met een 

handicap. In alle gevallen geldt dat een groot deel van de respondenten hierover geen 

oordeel kan geven. Degenen die wél een oordeel geven zijn overwegend positief over het 

aanbod voor de verschillende doelgroepen. Uitzondering is het aanbod voor mensen met 

een handicap. Hierbij is het aandeel respondenten dat het aanbod onvoldoende acht iets 

groter dan het aandeel dat dat aanbod voldoende acht. 

 

ontbrekend of onvolkomen sportaanbod 

Op de vraag over sportactiviteiten die men mist, of waarvan men het aanbod 

onvoldoende acht zijn vooral veel antwoorden gegeven die met zwemmen te maken 

hebben. Daarnaast worden verschillende doelgroepen genoemd waarvoor het aanbod 

niet voldoet, met name mensen met een beperking of ouderen. 

 

kennismakingscursussen 

De website  www.kennismakingscursus.nl biedt een overzicht van het aanbod aan 

kennismakingscursussen op sportgebied. De website is bekend bij ongeveer een derde 

deel van de respondenten, net als in de twee voorgaande jaren.  

 

 
 

http://www.kennismakingsactiviteiten.nl/
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1 ONDERZOEKSVERANTWOORDING 

1.1  inleiding 

In september/ oktober 2019 is in Zoetermeer de jaarlijkse stadspeiling (voorheen 

omnibusenquête) gehouden. In opdracht van de afdeling Samenleving is een aantal 

vragen gesteld over sportdeelname en sportieve activiteiten. Vragen over dit onderwerp 

worden jaarlijks gesteld sinds 2006.  

 

1.2  doelstellingen 

Het onderzoeksdoel is uitspraken kunnen doen over: 

• bewegen; deelname aan sportieve activiteiten; 

• waardering van het sportaanbod; 

• wensen ten aanzien van het sportaanbod; 

• bekendheid van de informatie over kennismakingscursussen. 

 

1.3  steekproef, vragenlijst en respons 

Voor het onderzoek zijn drie niet overlappende steekproeven getrokken uit de BRP 

(Basisregistratie Personen). Elke steekproef bevat 4.000 Zoetermeerders die op 1 

september 2019 18 jaar of ouder waren. Voor de personen in deze steekproeven geldt 

bovendien dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een ‘bijzonder woongebouw’ 

(verzorgingshuis, gevangenis, gezinsvervangend tehuis). Aan de personen uit deze drie 

steekproeven zijn verschillende vragenlijsten voorgelegd. Eén van deze vragenlijsten bevat 

de vragen over sport en bewegen. 

 

De vragenlijsten zijn per post toegezonden, met voor de respondent de keuze tussen 

digitale beantwoording en beantwoording op papier.  

De respons bedraagt 1.071 personen (26,8%). De vragen over het onderwerp sport zijn in 

voldoende mate beantwoord door 1.056 personen (26,4%). 

 

1.4  opzet rapport 

Het volgende hoofdstuk gaat in op de Nederlandse norm gezond bewegen en de nieuwe 

beweegrichtlijn. 

Hoofdstuk 3 gaat in op de deelname aan georganiseerde en ongeorganiseerde 

sportactiviteiten. 

In hoofdstuk 4 wordt het aanbod aan sportvoorzieningen en mogelijkheden om te sporten 

besproken. 

Hoofdstuk 5 gaat over het belang van de aanwezigheid van typen sportvoorzieningen in 

Zoetermeer. 

Hoofdstuk 6 gaat over het sportaanbod voor verschillende doelgroepen,  

daarnaast over ontbrekend/ tekortschietend sportaanbod, en over de 

informatievoorziening over kennismakingscursussen op het gebied van sport. 
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bijlagen 

• Een verantwoording van het onderzoek staat in bijlage I (representativiteit) en bijlage 

II (betrouwbaarheid en nauwkeurigheid). 

• De vragenlijsten van de stadspeiling, voor zover relevant voor dit deelonderzoek, zijn 

opgenomen als bijlage III. 

• De resultaten in tabelvorm (rechte tellingen) staan in bijlage IV. 

• Antwoorden op open vragen zijn opgenomen in bijlage V.  
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2 BEWEGEN 

2.1  beweegrichtlijnen 

Onder sportieve activiteiten worden alle activiteiten verstaan die met actieve 

lichaamsbeweging te maken hebben. Dit kan gaan om sporten in verenigingsverband, 

maar ook om wandelen of hardlopen, en ook fietsen naar het werk of de winkel behoort 

hiertoe.  

De Nederlandse norm gezond bewegen adviseerde tot 21 augustus 2017 om ten minste 

vijf dagen per week, dertig minuten per dag te, bewegen. Dit is een inmiddels verouderde 

norm: op 22 augustus 2017 zijn er nieuwe beweegrichtlijnen gepubliceerd in een advies 

van de Gezondheidsraad aan de minister van VWS. Er zijn beweegrichtlijnen geformuleerd 

van volwassenen en ouderen (65 jr. en ouder) en voor kinderen van 4 tot 18 jaar.  

 

De beweegrichtlijn voor volwassenen en ouderen (65 jaar en ouder) is: 

• Bewegen is goed, meer bewegen is beter. 

• Doe minstens 150 minuten per week aan matig intensieve inspanning, zoals 

wandelen en fietsen, verspreid over diverse dagen. Langer, vaker en/of 

intensiever bewegen geeft extra gezondheidsvoordeel. 

• Doe minstens tweemaal per week spier- en botversterkende activiteiten, voor 

ouderen gecombineerd met balansoefeningen. 

• En: voorkom veel stilzitten. 

(bron: Gezondheidsraad: Beweegrichtlijnen 2017 -  Samenvatting) 

 

In dit onderzoek kan bij benadering worden vastgesteld in hoeverre respondenten van 18 

t/m 64 jaar, en ouderen (65+) aan de voor hen geldende beweegrichtlijn voldoen, dat wil 

zeggen minstens 150 minuten (2,5 uur) per week bewegen.  

Er wordt in dit onderzoek alleen vergeleken met de resultaten uit de stadspeiling 2018 

omdat ook in 2018 de nieuwe beweegrichtlijn van kracht was. In onderzoeken van voor 

2018 was de oude beweegnorm nog van toepassing. 

 

Tabel 2.1 laat zien hoeveel dagen in een gemiddelde week de respondenten minimaal 30 

minuten besteden aan matig intensieve (of intensievere activiteiten). In 2018 deed 38% 

minimaal vijf dagen per week aan matig intensieve (of intensievere activiteiten). In 2019 is 

dat 40% 

 

Tabel 2-1 Aantal dagen waarop de respondenten minimaal 30 minuten besteden aan matig intensieve (of aan  

intensievere activiteiten). 

 Aantal Procent Procent 

Geen enkele dag 81 7,7 7,9 

1-2 dagen per week 263 24,9 25,8 

3-4 dagen per week 269 25,5 26,4 

5-6 dagen per week 223 21,1 21,9 

7 dagen per week 184 17,4 18,0 

Subtotaal 1020 96,9 100,0 

    

Weet niet 25 2,4  

Niet geantwoord 11 1,0  

Totaal 1056 100,0  
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Van alle respondenten uit 2019 voldoet 32% (31% in 2018) aan de bewegingsrichtlijn om 

minstens 150 minuten per week aan matig intensieve inspanning te doen zoals blijkt uit de 

volgende grafiek. Worden de categorieën ‘weet niet’ en ‘niet geantwoord’ buiten 

beschouwing gelaten dan voldoet 35% (ook 35% in 2018) van de respondenten aan de 

beweegrichtlijn.  

 

Grafiek 2-1 Aantal minuten dat respondenten in een gemiddelde week aan matig intensieve (of  

  intensievere) activiteiten doen (n=1056) 

 

   

 

Naast het aantal minuten per week dat men aan matig intensieve (of intensievere) 

activiteiten doet, is in de beweegrichtlijn opgenomen om minstens tweemaal per week 

spier- en botversterkende activiteiten te doen. Voor ouderen is dit dan ook nog 

gecombineerd met het doen van balansoefeningen. 

 

Uit de volgende grafiek komt naar voren dat 47% van alle respondenten net als in 2018 

aangeeft twee of meer dagen per week aan spier- en botversterkende activiteiten te 

doen. Zonder de categorieën weet niet en niet geantwoord doet 51% van de 

respondenten net als in 2018 naar eigen zeggen minimaal twee dagen per gemiddelde 

week aan spier- en botversterkende activiteiten. 
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Grafiek 2.2 Aantal dagen dat de respondenten in een gemiddelde week aan spier- en botversterkende 

  activiteiten doen in % van het totaal  

 

 
 

 

In de volgende twee tabellen wordt een combinatie gemaakt van de bewegingsrichtlijn 

om minimaal 150 minuten per week aan matig intensieve activiteiten te doen en de 

bewegingsrichtlijn om minimaal twee dagen per gemiddelde week aan spier- en 

botversterkende activiteiten te doen. 

 

Tabel 2-2 laat dit zien voor de respondenten van 18 tot en met 64 jaar, die zowel de vraag 

naar het aantal minuten bewegen, als de vraag naar spier- en botversterkende activiteiten 

beantwoord hebben.  

Tabel 2-3 toont het voor 65+‘ers . Bij deze laatstgenoemde groep zijn, om de vraagstelling 

overzichtelijk te houden, de vereiste balansoefeningen niet in de tabel meegenomen. 

In beide gevallen komt het aandeel respondenten dat aan de beweegrichtlijn voldoet 

(minimaal 150 minuten per week aan matig intensieve inspanning te doen en minimaal 

twee dagen per gemiddelde week aan spier- en botversterkende activiteiten in de tabel 

grijs weergegeven) uit op afgerond 25% (tot 64 jaar) of meer (28% 65 jaar en ouder). 

 

Tabel 2-2  het aantal minuten per week matig intensieve inspanning onder respondenten tussen  

18 en 65 jaar, afgezet tegen het aantal dagen per week waarop deze respondenten spier-  

en botversterkende activiteiten doen. 

 

Aantal minuten matig intensieve 

inspanning per week 

Aantal dagen waarop in een gemiddelde week aan spier- en 

botversterkende activiteiten doet 

0 dagen 1 dag 

per 

week 

2 dagen 

per week 

3 of meer 

dagen per 

week 

Totaal 

 

0-90 minuten 

Aantal 100 46 26 47 219 

% 17,6% 8,1% 4,6% 8,3% 38,6% 

 

90-150 minuten 

Aantal 38 28 38 46 150 

% 6,7% 4,9% 6,7% 8,1% 26,4% 

 

150 minuten of meer 

Aantal 39 21 35 104 199 

% 6,9% 3,7% 6,2% 18,3% 35,0% 

 

Totaal 

Aantal 177 95 99 197 568 

% 31,2% 16,7% 17,4% 34,7% 100,0% 
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Tabel 2-3  het aantal minuten per week matig intensieve inspanning onder respondenten van 65 jaar en 

ouder, afgezet tegen het aantal dagen per week waarop deze respondenten spier-  

en botversterkende activiteiten doen. 

 

Aantal minuten matig intensieve 

inspanning per week 

Aantal dagen waarop in een gemiddelde week aan spier- en 

botversterkende activiteiten doet 

0 dagen 1 dag 

per 

week 

2 dagen 

per week 

3 of meer 

dagen per 

week 

Totaal 

 

0-90 minuten 

Aantal 60 25 15 25 125 

% 18,0% 7,5% 4,5% 7,5% 37,5% 

 

90-150 minuten 

Aantal 17 20 19 28 84 

% 5,1% 6,0% 5,7% 8,4% 25,2% 

 

150 minuten of meer 

Aantal 22 9 18 75 124 

% 6,6% 2,7% 5,4% 22,5% 37,2% 

 

Totaal 

Aantal 99 54 52 128 333 

% 29,7% 16,2% 15,6% 38,4% 100,0% 
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3 DEELNAME AAN SPORTACTIVITEITEN 

3.1  georganiseerde sportactiviteiten 

Grafiek 3-1 laat zien hoe vaak de respondenten deelnemen aan georganiseerde vormen 
van sport, dat wil zeggen: als lid van een officiële sport- of recreatievereniging, via de 
werkgever, via het buurt- of wijkcentrum of een recreatiesportclub. 
 
Uit de resultaten blijkt dat 60% (62% in 2018) van alle respondenten zegt nooit aan 
georganiseerde sportactiviteiten te doen. In totaal doet 37% (34% in 2018) in sterkere of 
minder sterke mate aan georganiseerde sport. 
 

Grafiek 3-1 Frequentie van deelname aan georganiseerde sportactiviteiten (als lid van een officiële sport- of 

recreatievereniging, via de werkgever, via het buurt- of wijkcentrum of een recreatiesportclub 

(n=1056) 

 

 
 

 
Grafiek 3.2 toont dat de deelname aan georganiseerde sport onder 18+’ers door de jaren 
heen redelijk constant is en schommelt tussen de 36% en 43% (in 2019: 38%).  
De grafiek is weergegeven zonder de categorieën ‘weet niet’ en ‘geen antwoord’.  
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Grafiek 3-3 Frequentie van deelname aan georganiseerde sportactiviteiten (met een vrienden- of familieclub of 

op eigen houtje) in een reeks van jaren (in procenten n in 2019=1026) 
  

  

3.2  ongeorganiseerde sportactiviteiten 

In grafiek 3-3 wordt de deelname aan ongeorganiseerde sportactiviteiten (dat wil zeggen 
met een vrienden- of familieclub of op eigen houtje) weergegeven. 
Van de respondenten zegt 61% in 2019 net als in 2018 het geval was in sterke of minder 
sterke mate aan ongeorganiseerde sportactiviteiten te doen. In totaal doet 35% niet aan 
ongeorganiseerde sportactiviteiten (in 2018 was dat 34%). 
 

Grafiek 3-3 Frequentie van deelname aan ongeorganiseerde sportactiviteiten (met een vrienden- of familieclub 

of op eigen houtje) (n=1056) 

 

  
 
 
Grafiek 3.4 toont dat de deelname aan ongeorganiseerde sport onder 18+’ers door de 
jaren heen redelijk constant is en schommelt tussen de 63% en 70% (in 2019: 63%). De 
grafiek is weergegeven zonder de categorieën ‘weet niet’ en ‘geen antwoord’.  
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Grafiek 3-4 Frequentie van deelname aan ongeorganiseerde sportactiviteiten (met een vrienden- of familieclub 

of op eigen houtje) in een reeks van jaren (in procenten n in 2019=1026) 

 
 

3.3  meetfactor sportdeelname 

Op basis van de resultaten van de vragen over deelname aan georganiseerde en 
ongeorganiseerde sportactiviteiten is de meetfactor sportdeelname (ten behoeve va de 
Programmabegroting) vastgesteld: het percentage inwoners van 18 jaar en ouder dat 
sport beoefent.  
In 2018 deed 71% van de respondenten aan sport (georganiseerd en/of niet 
georganiseerd). In 2019 is dat 72% van de respondenten.  
 
Voor de berekening van de sportdeelname vallen de volgende respondenten buiten de 
respons: 

• respondenten die geen antwoord invulden bij een of beide vragen. In totaal 14 
respondenten. 

• Respondenten die bij beide vragen ‘weet niet’ invulden: 8 respondenten 

• Respondenten die een combinatie van de antwoorden ‘nooit’ en ‘weet niet’ 
gaven: 20 respondenten 

Van de oorspronkelijke 1.056 respondenten blijven er dan 1.014 over.  
Het aantal/ percentage niet-sporters is rood gekleurd. Het percentage sportdeelname is:  
100,0% - 27,8% = 72,2%. Afgerond: 72% 

 

Tabel 3-1  % respondenten dat al of niet aan sport (georganiseerd of ongeorganiseerd) doet (n=1014) 

 

 wel 

ongeorganiseerde 

sportbeoefening 

geen 

ongeorganiseerde 

sportbeoefening 

weet 

niet 

Totaal 

wel georganiseerde 

sportbeoefening 

Aantal 300 83 8 391 

% 29,6% 8,2% 0,8% 38,6% 

geen georganiseerde 

sportbeoefening 

Aantal 335 282 - 617 

% 33,0% 27,8% - 60,8% 

 

weet niet 

Aantal 6 - - 11 

% 0,6% - - 1,1% 

 

Totaal 

Aantal 641 365 8 1.014 

% 63,2% 36,0% 0,8% 100,0% 
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a.  sportdeelname 18 t/m 64 jaar 

Het aantal/ percentage niet-sporters onder respondenten van 18 t/m 64 jaar is rood 
gekleurd. Het percentage sportdeelname onder deze leeftijdsgroep is:  
100,0% - 23,2% = 72,2%. Afgerond: 77% 
 

Tabel 3-2  % respondenten dat al of niet aan sport (georganiseerd of ongeorganiseerd) doet van 18 t/m 64 jaar  

(n=633) 

 

 wel 

ongeorganiseerde 

sportbeoefening 

geen 

ongeorganiseerde 

sportbeoefening 

weet 

niet 

Totaal 

wel georganiseerde 

sportbeoefening 

Aantal 201 44 4 294 

% 31,8% 7,0% 0,6% 39,3% 

geen georganiseerde 

sportbeoefening 

Aantal 232 147 - 379 

% 36,7% 23,2% - 59,9% 

 

weet niet 

Aantal 5 - - 5 

% 0,8% - - 0,8% 

 

Totaal 

Aantal  191 4 633 

% 69,2% 30,2% 0,6% 100,0% 

b.  sportdeelname 65 jaar en ouder 

Het aantal/ percentage niet-sporters onder respondenten van 65 jaar en ouder is rood 
gekleurd. Het percentage sportdeelname onder deze leeftijdsgroep is:  
100,0% - 35,4% = 64,6%. Afgerond: 65% 
 

Tabel 3-2  % respondenten dat al of niet aan sport (georganiseerd of ongeorganiseerd) doet van 65 jaar en 

ouder (n=381) 

 

 wel 

ongeorganiseerde 

sportbeoefening 

geen 

ongeorganiseerde 

sportbeoefening 

weet 

niet 

Totaal 

wel georganiseerde 

sportbeoefening 

Aantal 99 39 4 142 

% 26,0% 10,2% 1,0% 37,3% 

geen georganiseerde 

sportbeoefening 

Aantal 103 135 - 238 

% 33,0% 35,4% - 62,5% 

 

weet niet 

Aantal 1 - - 1 

% 0,6% - - 0,3% 

 

Totaal 

Aantal 203 174 4 381 

% 53,3% 45,7% 0,8% 100,0% 
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4 WAARDERING VAN SPORTVOORZIENINGEN 

4.1  algemeen 

De volgende paragrafen gaan in op de waarderingscijfers die men geeft aan het 
sportaanbod in Zoetermeer. Deze waardering wordt besproken per type voorziening. Het 
gaat achtereenvolgens om: 

• zwembaden; 

• binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen); 

• buitensportvoorzieningen (sportvelden en -banen); 

• commerciële sportvoorzieningen (zoals SnowWorld en Silverdome); 

• sportverenigingen; 

• mogelijkheden om buiten (op straat, in parken e.d. te sporten). 
In paragraaf 4.8 wordt een gemiddeld algemeen rapportcijfer vastgesteld, op basis van de 
gegeven cijfers voor de sportvoorzieningen. Dit is een meetfactor ten behoeve van de 
Programmabegroting. 
 

4.2  zwembaden 

In 2019 waren in Zoetermeer twee gemeentelijke zwembaden open: de Driesprong en De 
Veur. In totaal geeft 60% van de respondenten een oordeel over deze zwembaden in 
Zoetermeer. Als gemiddeld rapportcijfer geeft men voor de zwembaden een 5,1.  
Van de rapportcijfers is de helft een onvoldoende. 
 
Grafiek 4.1 toont het verloop van het gemiddelde oordeel sinds 2006.  
 

Grafiek 4-1 Gemiddeld rapportcijfer voor de zwembaden tussen 2006 en 2019 (n in 2018 =637) 

 

 
 

In bijlage V melden respondenten welke voor voorzieningen zij missen of tekort vinden 
schieten in Zoetermeer. Een aanzienlijk deel van de antwoorden gaat over zwembaden en 
over de mogelijkheden om (recreatief) te zwemmen  
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4.3  binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen) 

Van alle respondenten geeft 53% (555 respondenten) een oordeel over de binnensport-
voorzieningen. Gemiddeld komt dit oordeel (rapportcijfer) uit op een 7,2. In totaal geeft 
8% van de respondenten een onvoldoende rapportcijfer. 
Uit de volgende grafiek blijkt dat het gemiddelde oordeel over de 
binnensportvoorzieningen sinds 206 zeer constant is: tussen de 7,1 en 7,4. 
 

Grafiek 4-2 Gemiddeld rapportcijfer voor de binnensportvoorzieningen tussen 2006 en 2019  

(n in 2019 =555) 

 

 

4.4  buitensportvoorzieningen (sportvelden en – banen) 

Van alle respondenten geeft 51% een oordeel over de buitensportvoorzieningen 
(sportvelden en -banen). Het gemiddelde rapportcijfer voor deze voorzieningen is een 7,4. 
Van de gegeven rapportcijfer is 6% een onvoldoende. 
Grafiek 4.3 toont het verloop van het gemiddelde oordeel sinds 2008. Dat is zeer constant 
tussen een 7,0 en een 7,4. 
 

Grafiek 4-3 Gemiddeld rapportcijfer voor buitensportvoorzieningen tussen 2006 en 2019  

(n in 2019 =539) 
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4.5  commerciële sportvoorzieningen 

Van alle respondenten geeft 53% een oordeel over de commerciële sportvoorzieningen 
(zoals SnowWorld en Silverdome). Gemiddeld geeft men een rapportcijfer 7,5. Van alle 
respondenten die deze voorzieningen beoordelen geeft 6% een onvoldoende 
rapportcijfer. 
Grafiek 4-4 toont het verloop van het gemiddelde oordeel sinds 2006. Dit oordeel varieert 
tussen 7,3 en 7,6. 
 

Grafiek 4-4 Gemiddeld rapportcijfer voor de commerciële sportvoorzieningen tussen 2006 en 2019  

(n in 2019 =555) 

 

 

4.6  sportverenigingen 

In totaal geeft 51%van de respondenten een oordeel over de Zoetermeerse 
sportverenigingen die zij kennen. Gemiddeld geeft men een rapportcijfer 7,6 voor de 
sportverenigingen. Van alle respondenten die in 2019 de sportverenigingen beoordelen 
geeft 3,3% een onvoldoende rapportcijfer. Het gemiddeld rapportcijfer varieert tussen 
een 7,5 en een 7,6. 
 

Grafiek 4-5 Gemiddeld rapportcijfer voor de sportverenigingen tussen 2016 en 2019 (n in 2019 =541) 
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4.7  sporten op straat, in parken e.d. 

In 2018 is voor de eerste keer aan de respondenten gevraagd een oordeel te geven over 
de mogelijkheden om in Zoetermeer buiten (op straat, in parken e.d.) te sporten. 
(bijvoorbeeld hardlopen, fietsen, skaten). 
 
In totaal geeft 73% van de respondenten een oordeel over de mogelijkheden van buiten 
sporten. De gemiddelde beoordeling is een 7,7 (7,6 in 2018). In totaal geeft 5,4% een 
onvoldoende rapportcijfer.  
 

4.8  algemene waardering -meetfactor 

Bij elk type sportvoorziening (besproken in § 4.2 t/m § 4.6) geeft ongeveer de helft van de 
respondenten een oordeel. Op deze oordelen is een algemene meetfactor 'waardering 
inwoners voor sportvoorzieningen' gebaseerd.  
 
De meetfactor werd tot en met  2015 berekend als het (ongewogen) gemiddelde van de 
vier cijfers voor binnensportvoorzieningen, buitensportvoorzieningen, zwembaden en 
commerciële sportvoorzieningen. Vanaf 2016 is ook het cijfer voor sportverenigingen in de 
berekening betrokken. Bij deze nieuwe berekening komt het gemiddelde voor 2019 uit op 
een 7,0; bij de oude berekening op een 6,8. De waardering van de zwembaden haalt vanaf 
2011 de meetfactor enigszins omlaag. 
 

Grafiek 4-6 Gemiddelde van de rapportcijfers voor Zoetermeerse sportvoorzieningen tussen 2006 en 

2019 
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5 BELANG VAN SPORTVOORZIENINGEN 

5.1  belang per type sportvoorziening 

Voor vijf verschillende soorten van sportvoorzieningen is aan de respondenten gevraagd 
hoe belangrijk zij het vinden dat die in Zoetermeer aanwezig zijn.  
 
Uit de volgende grafiek komt naar voren dat de respondenten het meeste belang hechten 
aan de aanwezigheid van zwembaden; in totaal acht 91% van de respondenten 
zwembaden als (zeer) belangrijk. Aan sportverenigingen en sportscholen (en dansscholen) 
kennen zij een iets lager belang toe: respectievelijk 87% en 84% acht deze (zeer) 
belangrijk. 
In totaal vindt 61% de aanwezigheid vaan voorzieningen zoals Snowworld en Silverdome 
(zeer) belangrijk en vindt 57% het (zeer) belangrijk dat er topsportvoorzieningen zijn in 
Zoetermeer.  
Het percentage respondenten dat een bepaalde sportvoorziening (zeer) belangrijk vindt, is 
het hoogst voor zwembaden (61%) en het laagst voor voorzieningen zoals Snowworld en 
Silverdome (13%). 
 

Grafiek 5-1 belang dat men toekent aan de aanwezigheid in Zoetermeer van verschillende soorten 

sportvoorzieningen in procenten (n=1056) 
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6 SPORTAANBOD  

6.1  sportaanbod voor doelgroepen 

In het onderzoek is over vijf doelgroepen (basisschoolleerlingen, jongeren van 12 t/m 21 
jaar, volwassenen, ouderen en mensen met een handicap) gevraagd of de respondenten 
van mening zijn dat voor deze doelgroepen voldoende sportaanbod is.  
 
Uit de resultaten blijkt dat veel respondenten geen mening over het sportaanbod voor de 
verschillende doelgroepen hebben of de vraag niet beantwoordden. 
 
Het percentage respondenten dat vindt dat er voldoende aanbod is voor een bepaalde 
doelgroep varieert van 9% bij het sportaanbod voor gehandicapten tot 71% bij het 
sportaanbod voor volwassenen (figuur 6-1).  
 
Het percentage respondenten dat van mening is dat het sportaanbod onvoldoende is, is 
- in absolute zin - bij alle doelgroepen laag: tussen de 6% (sportaanbod voor volwassenen) 
en 13% (sportaanbod voor ouderen). In alle gevallen is echter het aandeel respondenten 
dat geen oordeel kan geven groot. En in het geval van gehandicapten zelfs zeer groot: 
77%.  
 
Uit de volgende grafiek blijkt dat het aantal respondenten dat het aanbod voor 
basisschoolleerlingen, jongeren van 12 t/m 21 jaar, volwassenen en ouderen voldoende 
vindt veel groter is dan het aantal respondenten dat dit onvoldoende noemt. Alleen bij het 
sportaanbod voor gehandicapten zijn meer respondenten van mening dat dit 
onvoldoende (12%) dan voldoende (9%) is.  
 

 Grafiek 6-1 Beoordeling van het sportaanbod voor de verschillende doelgroepen in % van het totaal per 

doelgroep (n=1056) 

0 20 40 60 80 100

basisschoolleerlingen

jongeren van 12 t/m 21 jaar

volwassenen

ouderen (65 jaar en ouder)

gehandicapten

voldoende aanbod (ja)

onvoldoende aanbod (nee)

geen mening

niet geantwoord

 

 

6.2  ontbrekend of onvolkomen sportaanbod  

Op de open vraag welke sportactiviteiten men mist of van welke sportactiviteiten men het 
aanbod onvoldoende acht, hebben enkele honderden personen een antwoord ingevuld. 
Deze antwoorden staan in bijlage V. De meeste antwoorden gaan over diverse aspecten 
van zwemmen. 
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6.3  bekendheid kennismakingscursussen  

Op de website www.kennismakingscursus.nl staat een overzicht van het aanbod aan 
kennismakingscursussen op het gebied van sport in Zoetermeer.  
Van de respondenten is, net als in 2016 en 2017, ongeveer een derde deel op de hoogte 
van het bestaan van de website over kennismakingscursussen (309 respondenten). 
 
Van deze 309 respondenten heeft 19% (59 respondenten) de website in twaalf maanden 
voorafgaand aan het onderzoek bezocht. Dat is meer dan vorig jaar toen 16% een bezoek 
bracht aan deze website. 
 
Van de 59 respondenten die de website bezocht hebben er 38 kunnen vinden wat zij 
zochten (64%), 14 niet. Een overzichtje van wát zij niet hebben kunnen vinden staat in 
bijlage V tabel X2. 

http://www.kennismakingsactiviteiten.nl/
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BIJLAGE I  bevolking, steekproef en respons 
 
 

Voor de enquête zijn uit de bevolkingsadministratie van de gemeente Zoetermeer drie 

steekproeven getrokken van elk 4.000 Zoetermeerders die per 1 september 2019 18 jaar 

of ouder waren. Voor de personen geldt bovendien dat zij op dat moment niet 

woonachtig waren in een ‘bijzonder woongebouw’ (verzorgingshuis, penitentiaire 

inrichting, gezinsvervangend tehuis) of in een woonwagen. Er zijn drie steekproeven 

getrokken omdat het aantal vragen zo groot was dat ze over drie vragenlijsten verdeeld 

moesten worden. De vragen over sport en bewegen zijn opgenomen in vragenlijst A. 

 

Alle geselecteerde Zoetermeerders kregen een brief met de vragenlijst toegestuurd. Ze 

hadden de mogelijkheid deze vragenlijst op papier in te vullen en terug te sturen in de 

bijgevoegde antwoordenvelop of ze hadden de mogelijkheid de vragenlijst digitaal in te 

vullen. Op de brief stond een link naar de vragenlijst en een persoonlijke inlogcode. 

Van de 4.000 steekproefpersonen hebben er 1056, de vragen over het onderwerp sport 

en bewegen al of niet volledig ingevuld (425 respondenten vulden een digitale vragenlijst 

in en 631 respondenten een papieren vragenlijst). De totale respons komt daarmee uit 

26%. 

 

In de volgende tabel zijn de Zoetermeerse bevolking, de steekproefeenheden en de res-

pondenten naast elkaar gezet naar de gecombineerde kenmerken leeftijd en geslacht.  

 

Geslacht een leeftijd, in % van: 

-de Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder (per 1-1-2019); 

-de personen in de steekproef (per 1-9-2019); 

-de respondenten (volgens opgave van de respondent). 

 

Geslacht en leeftijd Bevolking Personen in de steekproef Respondenten 

Man 18 < 30 jr. 
Vrouw 18 < 30 jr. 
Anders 18 <30 jr. 
 
Man 30 < 40 jr. 
Vrouw 30 < 40 jr. 
Anders 30 < 40 jr. 
 
Man 40 < 50 jr. 
Vrouw 40 < 50 jr. 
Anders, 40 < 50 jr. 
 
Man 50 <65 
Vrouw 50 <65 
Anders, 50 <65 jr. 
 
Man 65 jr. en ouder 
Vrouw 65 jr. en ouder 
Anders, 65 jr., en ouder 

  9,0% 
  8,7% 

- 
   

 7,8% 
  8,1% 

- 
   

 7,5% 
  8,3% 

- 
 

13,0% 
14,2% 

- 
 

10,9% 
12,5% 

- 

9,5% 
8,2% 

- 
 

8,6% 
8,2% 

- 
 

7,2% 
8,7% 

- 
 

13,4% 
13,1% 

- 
 

10,7% 
12,3% 

- 

2,4% 
3,7% 

- 
 

3,9% 
6,1% 
0,1% 

 
5,0% 
6,9% 
0,1% 

 
17,9% 
17,8% 
0,4% 

 
18,8% 
16,9% 
0,6% 

Totaal 
 
Aantal 

100,0% 
 

99.399 

100,0% 
 

4.000 

100,0% 

 

1011* 

*45 van de 1056 respondenten uit 2019 hebben hun geslacht en/of leeftijd niet opgegeven  
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BIJLAGE II betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 
 

  Betrouwbaarheidsintervallen 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de respons van het 

onderzoek. Het kan daarbij gaan om de totale respons, of om een deel ervan. Op basis 

daarvan kunnen over de ‘werkelijkheid’ alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van 

schattingen. 

Dit kan met puntschattingen en met intervalschattingen. Bij een puntschatting, dat wil 

zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de hand om, als benadering 

van de werkelijkheid, de uitkomst uit de enquête te nemen. Wanneer in de respons onder 

18+‘ers bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt dan aangenomen dat dit 

ook in de 18+-populatie 40% zal zijn.  

Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer of mindere mate 

van de werkelijkheid afwijken.  

 

De kans op een verkeerde schatting kan men aanzienlijk reduceren door de werkelijkheid 

te schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). Het is daarbij, met behulp van 

statistische formules, mogelijk de grootte van een interval zodanig rond de enquête-

uitkomst te kiezen dat met een bepaalde betrouwbaarheid, uitgedrukt in procenten, kan 

worden aangenomen dat de werkelijke waarde zich binnen dat interval bevindt.  

 

In de volgende tabel staan voor verschillende aantallen respondenten en voor 

verschillende percentages in de respons weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges 

zijn.  

Het gaat daarbij om de marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de 

steekproeftrekking en het onderzoek vele malen zou worden herhaald, het berekende 

nauwkeurigheidsinterval in minstens 95 van de 100 gevallen de werkelijke waarde zou 

bevatten.  

 
Voorbeelden 
Allereerst twee voorbeelden ter verduidelijking van de tabel: 

• Stel dat 30% van alle 1.056 respondenten in het onderzoek onder 18+‘ers opvatting A 

aanhangt. In werkelijkheid (dus in de totale populatie Zoetermeerders van 18 jaar en 

ouder, die tot respons bereid zijn) zal dit percentage dan met 95% zekerheid liggen 

tussen 27,2% en 32,8%. 

• Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag X vertonen. Als van deze 50 personen 

60% vrouw is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 

18-plussers die gedrag X vertonen tussen de 46,4% en 73,6% vrouw is. 
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tabel II-1 procentpunten waarmee de werkelijke percentages, uit de populatie, maximaal kunnen 
afwijken van die in de respons (betrouwbaarheidsinterval van 95%).  

 

tabel II-1 percentages in de respons 

aantal 
10%  

of 90% 
20%  

of 80% 
30%  

of 70% 
40%  

of 60% 
 

50% 

         50  8,3  11,1  12,7  13,6  13,9  
    100 5,9  7,8  9,0  9,6  9,8  
    200 4,2  5,5  6,4  6,8  6,9  

300 3,4  4,5  5,2  5,5  5,7  
400 2,9  3,9  4,5  4,8  4,9  
500 2,6  3,5  4,0  4,3  4,4  
600 2,4  3,2  3,7  3,9  4,0  
700 2,2  3,0  3,4  3,6  3,7  
800 2,1  2,8  3,2  3,4  3,5  
896 2,0  2,6  3,0  3,2  3,3  
900 2,0  2,6  3,0  3,2  3,3  

1.000 1,9  2,5  2,8  3,0  3,1  
1.056 1,8 2,4 2,8 3,0 3,0 
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 BIJLAGE III vragenlijst  
 

   
 SPORT EN BEWEGEN  

 
25. Matig intensieve activiteiten zijn activiteiten zoals wandelen, fietsen en paardrijden. Het kan gaan om 

sportactiviteiten in verenigingsverband, maar ook bijvoorbeeld om fietsen naar het werk of de winkel. 
 

   
   a. Op hoeveel dagen in een gewone week besteedt u minstens 30 minuten aan matig intensieve activiteiten 

of aan intensievere activiteiten? 
 

   
 LET OP: deze 30 minuten hoeven niet aaneengesloten te zijn.  
   
  1.  geen enkele dag           

  2.  1 – 2 dagen per week  

  3.  3 – 4 dagen per week  

  4.  5 – 6 dagen per week  

  5.  7 dagen per week  

  6.  weet niet  

    
 

   b. Hoeveel minuten in een (gemiddelde) week verricht u matig intensieve of intensievere activiteiten?  
   
  1.   0 - 90 minuten  

  2.   90 - 150 minuten  

  3.  150 minuten of meer  

  4.  weet niet  

   
 

26.  Spierversterkende oefeningen bevorderen kracht, uithoudingsvermogen en de omvang van de spieren. 
Botversterkende activiteiten zijn krachtoefeningen en activiteiten waarbij je het lichaam met het eigen 
gewicht belast (bijvoorbeeld springen en traplopen). 

 

   
 Op hoeveel dagen in een (gemiddelde) week doet u spier- en botversterkende activiteiten?   
   
  1.   geen enkele dag  

  2.  1 dag per week  

  3.  2 dagen per week  

  4.  3 of meer dagen per week  

  5.   weet niet  

   
 

27.  Hoe vaak doet u aan georganiseerde sportactiviteiten (als lid van een officiële sport- of recreatievereniging, 
via de werkgever, via het buurt- of wijkcentrum of een recreatiesportclub)? 

 

   
  1. elke dag  

  2. één of meer keren per week (niet dagelijks)  

  3. één of meer keren per maand (niet wekelijks)  

  4. minder dan één keer per maand  

  5. nooit  

  6. weet niet  
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28.  Hoe vaak doet u aan ongeorganiseerde sportactiviteiten (met een vrienden- of familieclub of op eigen 
houtje)? 

 

   
  1. elke dag  

  2. één of meer keren per week (niet dagelijks)  

  3. één of meer keren per maand (niet wekelijks)  

  4. minder dan één keer per maand  

  5. nooit  

  6. weet niet  

   
 

29. Kunt u in zes algemene rapportcijfers (van 1 t/m 10) aangeven hoe tevreden u bent over de verschillende 
soorten sportvoorzieningen in Zoetermeer? 

 

   
   a. rapportcijfer voor de zwembaden:  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
   b. rapportcijfer voor de binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen):  
   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
 

   c. rapportcijfer voor de buitensportvoorzieningen (sportvelden en -banen):  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
 

   d. rapportcijfer voor de commerciële sportvoorzieningen (zoals SnowWorld en Silverdome):  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
 

   e. rapportcijfer voor de sportverenigingen:  

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
 

   f. rapportcijfer voor de mogelijkheid om in Zoetermeer buiten (op straat, in parken e.d.) te sporten  
(bijvoorbeeld hardlopen, fietsen, skaten): 

 

   
 zeer ontevreden zeer tevreden geen 

oordeel 
 

               

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  
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30. Kunt u achter elke van de onderstaande soorten sportvoorzieningen aankruisen hoe belangrijk u het vindt 
dat die in Zoetermeer aanwezig zijn? 

 

         
 

 
 

 
1 

zeer 
belangrijk 

2 
 

belangrijk 

3 
 

onbelangrijk 

4 
zeer 

onbelangrij
k 

5 
geen 

mening 

 

 - zwembaden       

 - 
voorzieningen zoals SnowWorld en 
Silverdome 

      

 
- voorzieningen zoals sportscholen en 

dansscholen 
      

 
- sportverenigingen (bijvoorbeeld voetbal, 

tennis, turnen, bridge) 
      

 
- topsportvoorzieningen, bijvoorbeeld 

voor shorttrack, langebaanschaatsen en 
turnen 

      

         
 

31. Vindt u dat er voor de onderstaande doelgroepen voldoende sportaanbod is?  
       

 
 
 

 
1 
 

ja 

2 
 

nee 

3 
geen 

mening 

 

 - basisschoolleerlingen     

 - jongeren van 12 t/m 21 jaar     

 - volwassenen     

 - ouderen (65 jaar en ouder)     

 - gehandicapten     

       
 

32. Welke sportactiviteiten mist u, of van welke sportactiviteiten is het aanbod onvoldoende?  

   

   

   
 

33.  Op de website www.kennismakingscursus.nl vindt u een overzicht van het aanbod aan 
kennismakingscursussen in Zoetermeer op het gebied van sport.  

 

   
 Wist u van het bestaan van de website www.kennismakingscursus.nl?   

   
  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 37  

   
 

34.  Heeft u deze website in de afgelopen twaalf maanden bezocht?   
   

  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 37  

   
 

35.  Heeft u op deze website kunnen vinden wat u zocht?  
   
  1. ja ➔ ga naar vraag 37  

  2. nee   

  3. weet niet ➔ ga naar vraag 37  

     

http://www.kennismakingscursus/
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36. Waarover heeft u op deze website geen informatie kunnen vinden?   

   

   

   
 

   
 PERSOONLIJKE GEGEVENS  

 
113.  Bent u een man of een vrouw?  
   
  1. man  

  2. vrouw  

  3. anders/ dat wil ik niet zeggen  

     
114. Wat is uw leeftijd?  
   
                               jaar  

        
 

115.  Wat is uw hoogste voltooide opleiding?  
   
   1. geen   

   2. basisschool, lagere school   

 voortgezet onderwijs, namelijk:   

   3. praktijkonderwijs   

   4. vmbo-basis, -kader, -gl of vergelijkbaar (lts, lhno, leao)   

   5. vmbo-tl, mavo, mulo of vergelijkbaar    

   6. havo, mms of vergelijkbaar    

   7. vwo, hbs of vergelijkbaar   

  vervolgonderwijs, namelijk:   

   8. mbo (niveau 1)   

   9. mbo (niveau 2, 3, 4)   

   10. hbo    

   11. wetenschappelijk onderwijs   

     
   12. weet niet/ anders, namelijk:   

    

    
 

116.  Waaruit bestaat het huishouden waartoe u behoort?  
   
  1. alleenstaande ➔ ga naar vraag 119  

  2. twee partners, zonder kind(eren) ➔ ga naar vraag 119  

  3. twee partners, met kind(eren)  

  4. éénoudergezin (= één volwassene met kind(eren))  

  5. anders, namelijk:  

    

    
  6. weet niet  
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117.  Wat is uw plaats in het huishouden?  
   
  1. één van de twee partners  

  2. hoofd van het éénoudergezin  

  3. kind  

  4. anders, namelijk:  

    

    
  5. weet niet  

    

118. Uit hoeveel personen bestaat uw huishouden?  
   
    personen  

      
 

119. Wat is uw postcode?  
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BIJLAGE IV rechte tellingen  

sport en bewegen 

 

tabel IV-1 aantal dagen in de week waarop men minstens 30 minuten matig intensieve 
(of intensievere) activiteiten beoefent 

  aantal procent 
geen enkele dag 81 7,7 
1 -  2 dagen per week 263 24,9 
3 - 4 dagen per week 269 25,5 
5 - 6 - dagen per week 223 21,1 
7 dagen per week 184 17,4 
weet niet 25 2,4 
niet geantwoord 11 1,0 
      
totaal 1.056 100,0 

 

tabel IV-2 aantal minuten in een gemiddelde week waarop de respondenten aan matig intensieve  

(of aan intensievere activiteiten) doen 

 aantal procent procent 
0 - 90 minuten 362 34,3 38,2 
90 - 150 minuten 251 23,8 26,5 
150 minuten of meer 334 31,6 35,3 
subtotaal 947 89,7 100,0 
    
weet niet 94 8,9  
niet geantwoord 15 1,2  

totaal 1056 100,0  

 
tabel IV-3 aantal dagen in een (gemiddelde) week waarop men aan spier- en botversterkende  

activiteiten doet 

 aantal procent procent 

geen enkele dag 332 30,5 34,0 
1 dag per week 156 14,8 16,0 
2 dagen per week 159 15,1 16,3 
3 of meer dagen per week 340 32,2 34,8 
subtotaal 977 92,5 100,0 
    
Weet niet 68 6,4  
Niet geantwoord 11 1,0  

Totaal 1056 100,0  

 
tabel IV-4 frequentie van deelname aan georganiseerde sportactiviteiten (als lid van een officiële  

sport- of recreatievereniging, via het buurt- of wijkcentrum of een recreatiesportclub) 

  aantal procent 
elke dag 14 1,3 
één of meer keren per week (niet dagelijks) 324 30,7 
één of meer keren per week (niet wekelijks) 34 3,2 
minder dan één keer per maand 22 2,1 
nooit 632 59,8 
weet niet 19 1,8 
niet geantwoord 11 1,0 
      
totaal 1.056 100,0 
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 tabel IV-5 frequentie van deelname aan ongeorganiseerde sportactiviteiten  
 

  aantal procent 

elke dag 81 7,7 

één of meer keren per week (niet dagelijks) 337 31,9 

één of meer keren per week (niet wekelijks) 130 12,3 

minder dan één keer per maand 95 9,0 

nooit 372 35,2 

weet niet 31 2,9 

niet geantwoord 10 0,9 

     

totaal 1056 100,0 

 

tabel IV-6 rapportcijfer voor zwembaden  

  aantal procent 
  1 - zeer ontevreden 107 10,1 
  2 37 3,5 
  3 55 5,2 
  4 64 6,1 
  5 58 5,5 
  6 77 7,3 
  7 91 8,6 
  8 103 9,8 
  9 29 2,7 
10 - zeer tevreden 16 1,5 
geen oordeel 407 38,5 
niet geantwoord 12 1,1 
     
totaal 1.056 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 5,1 
 

tabel IV-7 rapportcijfer voor binnensportvoorzieningen (sporthallen en -zalen) 

  aantal procent 
  1 - zeer ontevreden 3 0,3 
  2 2 0,2 
  3 6 0,6 
  4 7 0,7 
  5 25 2,4 
  6 73 6,9 
  7 200 18,9 
  8 182 17,2 
  9 39 3,7 
10 - zeer tevreden 18 1,7 
geen oordeel 488 46,2 
niet geantwoord 13 1,2 
    
totaal 1.056 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,2 
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tabel IV-8 rapportcijfer voor buitensportvoorzieningen (sportvelden en -banen) 

  aantal procent 
  1 - zeer ontevreden 2 0,2 
  2 2 0,2 
  3 3 0,3 
  4 8 0,8 
  5 15 1,4 
  6 53 5,0 
  7 187 17,7 
  8 202 19,1 
  9 46 4,4 
10 - zeer tevreden 20 1,9 
geen oordeel 509 48,2 
niet geantwoord 9 0,9 
    
totaal 1056 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,4 
 

tabel IV-9 rapportcijfer voor commerciële sportvoorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome 

  aantal procent 
  1 - zeer ontevreden 3 0,3 
  2 - - 
  3 2 0,2 
  4 12 1,1 
  5 16 1,5 
  6 44 4,2 
  7 180 17,0 
  8 227 21,5 
  9 47 4,5 
10 - zeer tevreden 24 2,3 
geen oordeel 487 46,1 
niet geantwoord 14 2,3 
    
totaal 1056 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,5 
 

tabel IV-11 rapportcijfer voor sportverenigingen 

  aantal procent 
  1 - zeer ontevreden - - 
  2 1 0,1 
  3 1 0,1 
  4 5 0,5 
  5 11 1,0 
  6 35 3,3 
  7 177 16,8 
  8 238 22,5 
  9 52 4,9 
10 - zeer tevreden 21 2,0 
geen oordeel 500 47,3 
niet geantwoord 15 1,4 
    
totaal 1056 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,6 
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tabel IV-12 rapportcijfer voor de mogelijkheid om in Zoetermeer buiten (op straat, in parken e.d.) te  
sporten 

  aantal procent 
  1 - zeer ontevreden 4 0,4 
  2 1 0,1 
  3 3 0,3 
  4 12 1,1 
  5 22 2,1 
  6 54 5,1 
  7 205 19,4 
  8 322 30,5 
  9 100 9,5 
10 - zeer tevreden 53 5,0 
geen oordeel 271 25,7 
niet geantwoord 9 0,9 
    
totaal 1056 100,0 

gemiddeld rapportcijfer: 7,7 
 

tabel IV-13 belang van zwembaden  

  aantal procent 
zeer belangrijk 643 60,9 
belangrijk 319 30,2 
onbelangrijk 11 1,0 
zeer onbelangrijk 6 0,6 
geen mening 64 6,1 
niet geantwoord 13 1,2 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-14 belang van voorzieningen zoals SnowWorld en Silverdome  

  aantal procent 
zeer belangrijk 136 12,9 
belangrijk 508 48,1 
onbelangrijk 180 17,0 
zeer onbelangrijk 44 4,2 
geen mening 167 15,8 
niet geantwoord 21 2,0 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-15 belang van voorzieningen zoals sportscholen en dansscholen 

  aantal procent 
zeer belangrijk 318 30,1 
belangrijk 567 53,7 
onbelangrijk 41 3,9 
zeer onbelangrijk 11 1,0 
geen mening 101 9,6 
niet geantwoord 18 1,7 
    
totaal 1056 100,0 
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tabel IV-16 belang van sportverenigingen  

  aantal procent 
zeer belangrijk 436 41,3 
belangrijk 486 46,0 
onbelangrijk 20 1,9 
zeer onbelangrijk 8 0,8 
geen mening 88 8,3 
niet geantwoord 18 1,7 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-17 belang van topsportvoorzieningen  

  aantal procent 
zeer belangrijk 146 13,8 
belangrijk 460 43,6 
onbelangrijk 211 20,0 
zeer onbelangrijk 48 4,5 
geen mening 172 16,3 
niet geantwoord 19 1,8 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-18 voldoende sportaanbod voor basisschoolleerlingen? 

  aantal procent 
ja 500 47,3 
nee 63 6,0 
geen mening 474 44,9 
niet geantwoord 19 1,8 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-19 voldoende sportaanbod voor jongeren van 12 t/m 21 jaar 

  aantal Procent 
ja 511 48,4 
nee 70 6,6 
geen mening 445 42,1 
niet geantwoord 30 2,8 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-20 voldoende sportaanbod voor volwassenen?  

  aantal procent 
ja 691 65,4 
nee 62 5,9 
geen mening 271 25,7 
niet geantwoord 32 3,0 
    
totaal 1056 100,0 
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tabel IV-21 voldoende sportaanbod voor ouderen (65 jaar en ouder)?  

  aantal procent 
ja 375 35,5 
nee 134 12,7 
geen mening 530 50,2 
niet geantwoord 17 1,6 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-22 voldoende sportaanbod voor gehandicapten?  

  aantal procent 
ja 96 9,1 
nee 123 11,6 
geen mening 814 77,1 
niet geantwoord 23 2,2 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-23 bekendheid website www.kennismakingscursus.nl  

  aantal procent 
ja 309 29,3 
nee 739 70,0 
niet geantwoord 8 0,8 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-24 bezoek www.kennismakingscursus.nl in de afgelopen twaalf maanden 

  aantal procent 
ja 59 5,6 
nee 331 31,3 
niet geantwoord 666 63,1 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-25 op www.kennismakingscursus.nl kunnen vinden wat men zocht? 

  aantal procent 
ja 38 64,4 
nee (zie bijlage V tabel X2) 14 23,7 
weet niet 6 10,2 
niet geantwoord 1 1,7 
subtotaal (website bezocht) 59 100,0 
      
niet van toepassing 997   
totaal 1.056   

 
 

http://www.kennismakingscursus.nl/


deelrapport sport en bewegen 

 Onderzoek & Statistiek 41 

persoonlijke gegevens / achtergrondvariabelen 
  
In tabel IV-26 t/m IV-35 wordt een overzicht gegeven van de (meest relevante) 
achtergrondvariabelen van de geënquêteerden. De gegevens in deze tabellen kunnen niet 
zonder meer met populatiekenmerken worden vergeleken.  
  

tabel IV-26. Sekse 

  aantal procent 
man 496 47,0 
vrouw 540 51,1 
anders/ wil ik niet zeggen 6 0,6 
niet geantwoord 14 1,3 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-27. leeftijd 

  aantal procent 
18 t/m 39 jaar 163 15,4 
40 t/m 64 jaar 488 46,2 
65 jaar en ouder 361 34,2 
leeftijd niet bekend 44 4,2 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-28. Niveau hoogste voltooide opleiding 

  aantal procent 
(nog) geen startkwalificatie 261 24,7 
startkwalificatie 278 26,3 
hbo / wetenschappelijk onderwijs 470 44,5 
anders/ niet bekend 47 4,5 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-29. Type huishouden 

  aantal procent 
alleenstaand 189 17,9 
twee partners, geen kind(eren) 486 46,0 
twee partners en kind(eren) 320 30,3 
eenoudergezin 44 4,2 
Anders / weet niet / niet geantwoord 17 1,6 
    
totaal 1056 100,0 

 
tabel IV-30. Plaats in het huishouden 

  aantal procent 
Alleenstaande bewoner 189 17,9 
Een van de twee partners 779 73,8 
Hoofd eenoudergezin 35 3,3 
Kind (18+) 36 3,4 
Anders / weet niet / niet geantwoord 17 1,6 
    
totaal 1056 100,0 
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tabel IV-31. Wijk en buurt 

  Aantal procent 
Centrum 
 
Dorp 
Stadscentrum 
Palenstein 
Driemanspolder 

143 
 

38 
27 
36 
42 

13,5 
 

3,6 
2,6 
3,4 
4,0 

Meerzicht 
 
Meerzicht-west 
Meerzicht-oost 

143 
 

79 
64 

13,4 
 

7,5 
6,1 

Buytenwegh De Leyens 
 
Buytenwegh 
De Leyens 

144 
 

63 
79 

13,6 
 

6,0 
7,5 

Seghwaert 
 
Seghwaert-Zuidwest 
Seghwaert-Noordoost 

124 
 

53 
66 

11,7 
 

5,0 
6,3 

Noordhove 
 
Noordhove-west 
Noordhove-oost 

83 
 

27 
52 

7,9 
 

2,6 
4,9 

Rokkeveen 
 
Rokkeveen-west 
Rokkeveen-oost 

199 
 

77 
107 

18,8 
 

7,3 
10,1 

Oosterheem 
 
Oosterheem-Zuidwest 
Oosterheem-Noordoost 

152 
 

44 
94 

14,4 
 

4,2 
8,9 

Overig / wijk onbekend 
 
Overig / wijk onbekend 

68 
 

108 

6,2 
 

10,2 
   
totaal 1056 100,0 

 
Het wijktotaal is niet altijd gelijk aan de som van de buurttotalen, doordat incidenteel   van 
een respondent wel de woonwijk, maar niet de buurt bekend is. 
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BIJLAGE V toelichtingen  
 

Tabel x1. Genoemde sportactiviteiten waarvoor het aanbod ontbreekt/ onvoldoende is 
 
Zwemmen: 

• ‘Vrij‘ zwemmen 

• Aquarobics in de avonduren. 

• Baantjes zwemmen. Zwembaden hebben te minimale openingstijden en zijn erg 

klein wat betreft baantjeszwemmen waardoor het te druk wordt op de tijden dat 

het kan. Hierdoor wijken wij nu uit naar een andere stad. Dat lijkt mij een gemiste 

kans. 

• Buitenzwembad (13x genoemd) 

• Uitgebreid binnen recreatiezwembad 

• Buitenzwemmen (2x genoemd) 

• Buiten- en binnenzwemmen 

• Buitenbad in de zomer 

• De mogelijkheid om vrij te zwemmen en daarmee sporten (zwemmen) 

aantrekkelijk te maken 

• Een goed recreatiebad 

• Een groot openlucht zwembad met baden voor kleuters, tieners, plank springers 

en trainings mogelijkheden buiten. Dat in de zomer open is van 10.00 - 22.00 uur. 

• Een groot recreatief zwembad in Zoetermeer! 

• Een groter zwembad = combi - abonnement fitness & zwemmen. 

• Een recreatief zwembad met buitenbad 

• Een zwembad recreatief binnen en buiten 

• Er is momenteel in onze grote stad geen enkel zwembad waar gewoon (ten alle 

tijde) baantjes getrokken kan worden. 

• Er mist een recreatiezwembad. Er staat een nieuwe en die is gesloten. 

Onbegrijpelijk voor zo’n grote stad. En het was er altijd ontzettend druk. 

• Erg weinig zwembaden. 

• Gebrek aan recreatie zwemmen. 

• Zwemmen (13x genoemd) 

• Gesubsidieerd zwemmen voor mindervaliden? 

• Groot te kort aan recreatie zwembaden. En natuurlijk een buitenzwembad. 

Gemeente had NOOIT het Keerpunt moet verkopen, echt zonde van het geld! 

• Ik vind dat er een goed zwembad (binnen en buiten) moet komen 

• Mogelijkheid om baantjes te zwemmen in een zwembad. 

• Mooi binnenzwembad mis ik. 

• Reactief zwembad (glijbanen e.d.). 

• Recreatief (buiten) zwemmen (2x genoemd) 

• Recreatief zwemmen, buiten zwemmen in de zomer 

• Schande voor z'meer dat er geen buitenbad is. 

• Openbaar zwembad 

• Te weinig gewone zwembaden. 

• Zwembad van Tuylpark niet meer open; geen goede zaak. 

• Tja, er is vast al veel over gezegd, het buitenzwembad. Wat daar nu al jaren de 

situatie is, is uiterst treurig. Zéér slecht beleid!! 

• Vrij zwemmen 

• Vrij zwemmen in weekend 
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• Vrij zwemmen voor het hele gezin. Daar zijn de mogelijkheden beperkt voor. 

• Vrij zwemmen voor volwassenen en ouderen en kinderen. 

• Vrij zwemmen woensdag of weekend overdag! 

• Vrij zwemmen, vooral voor kinderen/ jongeren 

• Vrij zwemtijden. B.v. Op de zondag/ weekend 

• Vrije tijd zwemmen in een binnenbad 

• Zoetermeer mist een normaal zwembad, voor zowel recreatieve als sportieve 

bezigheden 

• Zwembad (18x genoemd) 

• Zwembad met iets warm water voor banen zwemmen en ouder zwemmen!!! 

• Zwembad mogelijkheden zijn beperkt, met name voor werkenden zijn de tijden 

van de bestaande zwembaden vrij beperkt. 

• Zwembad rond de wijk Oosterheem. 

• Zwembad, met buitenbad en 25m. Bad binnen en recreatiedeel. 

• Zwembad, zoals 't Keerpunt. Was geweldig. 

• Zwembad. Het is natuurlijk raar dat ik in bijna alle dorpen rond Zoetermeer van 

zwemmen behalve in Zoetermeer. 

• Zwembad. Open lucht sowieso, maar kwaliteit binnenbaden ook matig en weinig 

aanbod. 

• Zwembaden " indoor ". 

• Zwembaden / banenzwemmen. 

• Zwembaden zijn te schaars. Altijd lastig met zwembad heel de zomer dicht. 

Noord-Aa snel blauwalg. Nergens buitenbad v.d. Zomer. Schoolkinderen 

schoolvakantie vroeger zwembad abonnement niet mogelijk. 

• Zwembaden. Uitermate slecht dat er in een stad geen buitenzwembad is. 

• Zwembaden/verenigingen. 

• Zwembadgelegenheid, lessen voor kinderen gaan voor? 

• Zwemlessen voor basisschool kinderen. 

• Zwemmen / aquajogging in de avonduren. 

• Zwemmen en recreatief zwemmen. 

• Zwemmen in een leuk zwembad met glijbanen etc. . 

• Zwemmen voor recreatie. 

• Zwemmen in warm water 

• Zwemmogelijkheden: vrij zwemmen voor gehandicapten 

• Ik mis vooral een fatsoenlijk zwembad op fietsafstand. 

• Onvoldoende uren in zwembaden voor ‘rustige‘zwemmers,  

• Warm water zwemmen voor de spierreuma 

 

Andere sporten 

• Boksen (traditioneel) 

• American Football 

• Boulderen 

• Burger Adventure en Aerial yoga; daarvoor ga ik naar den Haag, maar het zou fijn 
zijn als ik hier op de fiets heen zou kunnen. 

• Curling 

• Rugby(verenigiging) (3x genoemd) 

• Fietsclub 

• Fitness 

• Gaaf skatepark, voor beweging en gezelligheid voor tieners. 

• Sportschool in Noordhove 

• Goede buiten rijmogelijkheden voor paarden, deze zijn slecht onderhouden. 
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• Goede volleybalhal ook voor beachvolleybal te gebruiken. 

• Grote sportscholen 

• Sauna 

• Gymclub voor ouderen die het gehele jaar open zijn, dus niet dicht in 
schoolvakanties! 

• Ijshockey ijs is onvoldoende beschikbaar. 

• Kleinschalige, specialistische smallgroup fitness, met name voor kwetsbare 
groepen zoals mensen met diabetes, overgewicht, depressie etc. 

• Polo, Lacrosse. 

• Schaatsen (2x genoemd) 

• Schaken, dammen. 

• Skydive 

• Tennis / vrij kunnen tennissen (2x genoemd) 

• Volleybal (2x genoemd) 

• Pingpong 

• Vrouwen sport / kickboksen, vrouwen alleen. 

• Wandelen in groepsverband net leeftijdsgenoten. 

• Watersport (2x genoemd) 

• Yoga voor ouderen 

• Sport voor doven en slechthorenden. 

• Zaalsporten specifiek gericht op 65-plussers 

• Sport voor tieners. 

• Turnhal. 

• Als lid van de Zoetermeerse Luchtvaart Club (30 jaar) hebben wij nog steeds geen 
veld om onze hobby/sport te kunnen beoefenen. Gemeente blijft beweren geen 
ruimte voor deze sport te (willen) hebben!! 

 
Overige opmerkingen: 

• Aanbod voldoende. 

• Aanbod voor 80+ (heel laagdrempelig). 

• Activiteiten voor 50+ en die nog werken (aanbod nu) vooral op werkdagen, 
overdag, maar niet 's avonds. 

• Betaalbare sportactiviteiten 

• Een zeer betaalbare vorm voor mensen met zeer beperkte fysieke mogelijkheden 

• Er is genoeg aanbod, weet niet of er genoeg aan gedaan wórdt om kinderen aan 
het sporten te krijgen/aan het sporten blijven 

• Er is meer dan genoeg aanbod; liever minder. 

• Er mag nog meer aandacht aan inclusief sporten besteed worden - meer 
verenigingen stimuleren en vaardigheden bijbrengen om gehandicapten in hun 
midden op te nemen. 

• Er zijn voldoende voetbalclubs, maar met te lange wachtlijsten. Minstens 1 
seizoen. 

• Geen idee over aanbod voor gehandicapten. Vind dat wel net zo belangrijk als 
voor valide sporters. 

• Geen zwembaden wel wat parken. 

• Geen. Astma patiënt doe langzame oefening. 

• Gratis sportactiviteiten, buiten en binnen. 

• Het gaat vooral om toegankelijkheid en dat de waarde van een sportvereniging 
onderkend & bekend wordt. 

• Het zou fijn zijn als er wat meer sportvoorzieningen in Noordhove zijn. Zowel voor 
volwassenen als voor basisschoolkinderen of peuters. 

• Hockey (net zoals voetbal en tennis) als club spreiden. Eén club is te weinig. 

• Ijs is weg bij Silverdome - schande! 

• Ik denk sporten die aangepast zijn voor ouderen en gehandicapten. 
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• Ik heb copd sporten is erg lastig zou fijner zijn als je je niet rot moet betalen om 
bij de fysio even te mogen sporten met een paar toestellen. 

• Ik merk dat er lange wachtlijsten zijn voor kinderen die willen voetballen. 

• Ik moet voor yoga naar een andere wijk in de avond. Voor ouderen en 
gehandicapten zou er meer subsidie moeten komen. Nu door contributie vaak te 
duur 

• Ik mis wat meer keus voor "speciale" kinderen. 

• Ik mis wel een algemene vechtsport zaal, waar ik zou kunnen kickboxen of judo 
etc. 

• Kinderen &  volwassenen met prikkelverwerkingsstoornis, bijv. Door 
hersenletsel/autisme/ander letsel/overspannen. 

• Kwaliteit van commerciele sportorganisaties kan omhoog. Er zijn maar een klein 
aantal commerciele sportzalen (fitness centra) waardoor een monopolie positie is 
ontstaan. 

• Meer aanbod in parken om te sporten wenselijk. 

• Meer verbintenis met de jeugd 

• Meer voor ouderen (2x genoemd) 

• Mijn vrouw is gehandicapt en zou graag wat willen ondernemen maar dat is niet 
mogelijk in Zoetermeer bv. Gehandicapten yoga, gym 

• MMA sporten 

• Moet mensen van 65 jaar zitten nog in arbeidsproces. Deze leeftijdsgrens moet 
nodig aangepast worden in enquête. 

• Sportscholen met aanbod voor ouderen, zonder daarin door te slaan dus geen 
medische fitness. 

• Praktisch alle 

• Silverdome gaat geen ijs krijgen op 250-meterbaan  

• Silverdome moet het langebaanschaatsen absoluut behouden. Zwembaden 
hebben amper tot geen vrij zwem mogelijkheden waar wij gebruik van kunnen 
maken. 

• Speciaal voor gehandicapten ontbreekt er veel 

• Sport voor licht dementerenden 

• Sportactiviteiten die te maken hebben met veiligheid in ruime opzet. Dus meer 
wat vanuit de basis op scholen gegeven dienen te worden. 

• Sportscholen voor jongeren is niet goedkoop. 

• Sporttoestellen in Westerpark en summier toestellen in van Tuylpark. 

• Speeltuin (weinig) 

• Uit monde van mensen die ik spraak is er van alles onvoldoende 

• Voor gehandicapte mensen met aandoening ouderen 

• Voor gehandicapten zijn er erg weinig sporten. Denk aan volleybal, hockey, 
badminton, tennis, zwemmen. Of de informatie is slecht beschikbaar. 

• Voor kinderen zouden er meer verschillende sporten moeten zijn. 

• Voor mijn eigen sport moet ik naar Delft of Alphen a/d Rijn. 

• Vrijwel alle 

• Bewegen voor mensen met een handicap 

• Watersport moet meer gestimuleerd worden. Prachtige Noord AA gemeente te 
moet meer doen turnsport v. Vliet accommodatie is zwaar verouderd is van 
gemeente. (Maakt plannen en doen niets). 

• Vrij toegankelijke sportmogelijkheden 

• Wijkgerichte bewegingsactiviteit voor ouderen 

• Zachte ondergrond hardlooppaden (en een boekje erover waar te vinden + 
afstand + route -> Den Haag heeft het wel). Goed verlichte/veilige 
fiets/hardlooproutes. In Den Haag fietste/liep ik tot laat. Hier is alles te afgelegen 
van de huizen.Na meerdere incidenten hier, heb ik mijn bewegingsvrijheid 
aangepast. 
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• Speeltuinen (voornamelijk in Seghwaert) is onvoldoende (of te klein of niet 
genoeg buitenspeelgoed (o.a. Glijbanen, schommels, etc.). 

• Sportgelegenheid zoals ze nu ook hoort bij Noord-Aa hebben aangelegd 

• Parkeerplekken 
 

 
Tabel x2. Genoemde zaken die men niet heeft kunnen vinden op de website van  

www.kennismakingscursus.nl 
 

• Allemaal te duur, te veel verplichtingen 

• Buitenzwembad andere gemeentes. Warm water voor mensen met een 
beperking niet toegankelijk. 

• Fietsen voor ouderen. 

• Gratis activiteiten. 

• Ik zocht gehandicapten sporten voor mij broer en vond de informatie zeer mager. 

• Interessante aanbiedingen 

• Kleding maken als hobby. 

• Leuke cursussen. 

• Mijn kind wist niet welke sport ze wilde 

• Vrij zwemmen voor gehandicapten 

• Wanneer het grofvuil in mijn straat mag worden aangeboden 

• Zwemmen in verwarmd water. 


